

Пролетарии всех стран, соединитесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВКП(б), ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО
СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 118 (8425)

Четверг, 15 июня 1950 г.

Цена 20 коп.

Бюджет Советского государства

Вчера на совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР был заслушан доклад о государственном бюджете Союза ССР на 1950 год и об исполнении бюджета за 1948 и 1949 годы.

Советский бюджет ярко отражает выдающиеся победы, достигнутые нашим народом под руководством партии большевиков, под водительством товарища Сталина в борьбе за досрочное выполнение послевоенной сталинской пятилетки.

Претворив в жизнь мудрые предначертания товарища Сталина, изложенные в его исторической речи 9 февраля 1946 года, советский народ добился нового мощного подъема во всех областях социалистического хозяйства и культуры.

Известно, что по плану послевоенной пятилетки объем продукции, производимой нашей промышленностью, предусматривалось увеличить в 1950 году на 48 проц. по сравнению с довоенным, 1940 годом. Но уже в четвертом квартале прошлого года среднесуточный выпуск промышленной продукции превзошел довоенный уровень на 53 проц. Увеличенный план 1949 года наша промышленность выполнила на 103 проц. Большие успехи достигнуты и в сельском хозяйстве: валовой урожай зерновых культур в 1949 году составил 7,6 миллиарда пудов, превзойдя урожай 1940 года, успешно выполнялся трехлетний план развития общественного животноводства. С огромным воодушевлением советский народ претворил в жизнь величественную сталинскую программу преобразования природы.

На основе подъема социалистической экономики неуклонно улучшается материальное положение трудящихся нашей страны, с каждым днем жизнь становится все более богатой и зажиточной. В отличие от капитализма социализм мыслится без повседневной заботы государства о благосостоянии народа, в этом состоит важнейший закон нашего социалистического общества. Доходы рабочих и служащих в сопоставимых ценах к расчету на одного работающего увеличились в 1949 году по сравнению с 1940 годом на 24 проц., а доходы крестьян возросли соответственно более чем на 30 проц. За послевоенный период в СССР трижды произошло снижение розничных цен на товары массового потребления, широко развернулось жилищное и культурное строительство.

Успехи социалистической экономики обеспечили неуклонное укрепление нашей финансовой системы и повышение покупательной силы советского рубля, являющегося самой прочной и устойчивой валютой в мире. Широко развернутое советской торговлей, систематическое снижение цен, укрепление рубля и повышение его покупательной способности обеспечивают благоприятные условия для дальнейшего, еще более быстрого роста производительности труда, повышения темпов производства и увеличения выпуска продукции, неуклонного улучшения благосостояния народа.

Этот находит яркое отражение в росте государственного бюджета СССР и укреплении финансов Советского государства. В 1949 году по сравнению с 1948 годом значительно возросли как доходы, так и расходы советского государственного бюджета. При этом две трети всех доходов бюджета поступили от социалистических предприятий в порядке отчисления от прибыли и налога с оборота. О мощном подъеме народного хозяйства СССР и о развитии качественных показателей работы наших предприятий наглядно свидетельствует тот факт, что в 1949 году по сравнению с 1948 годом отчисления от прибыли в бюджет увеличились на 54,9 проц.

Государственный бюджет СССР на 1950 год построен в полном соответствии с народнохозяйственным планом. Доходы бюджета на 1950 год предусматриваются в сумме 432 миллиарда рублей, а расходы — 427,9 миллиарда рублей. Из общей суммы расходов бюджета 164,4 миллиарда рублей предусматриваются на финансирование народного хозяйства и 120,7 миллиарда рублей ассигнуются на социально-культурные мероприятия. Следовательно, две трети всех расходов государственного бюджета СССР на 1950 год предназначаются на народное хозяйство и культуру. Вместе с тем в целях дальнейшего укрепления обороноспособности страны Советское правительство выделяет необходимые средства на содержание наших славных Вооруженных Сил, стоящих на страже мирного труда советских граждан. По государственному бюджету на 1950 год ассигнованы Военно-Министерству и Военно-Морскому Министерству составят 18,5 процента всех расходов нашего бюджета, в то время, как в 1940 году расходы на оборону страны занимали в общих расходах бюджета 32,6 процента и в первом году послевоенной пятилетки — 23,9 процента.

Таким образом, наш бюджет, каждая статья его доходов и расходов наглядно отражает мирный созидательный труд советского народа.

Совсем иную картину представляют себе бюджеты капиталистических стран и прежде всего Соединенных Штатов Америки, правящие круги которых, охваченные бредовыми планами мирового господства, встали на путь погубы Организации Объединенных Наций, ведут беспечную подготовку новой мировой войны. Воинские расходы в бюджете США повысились с 22,5 проц. в 1939—1940 году до 68 проц. в 1949—1950 году, а в 1950—1951 году они составят около 76 проц. всего бюджета. Ясно, что бюджет США несет ярко выраженный агрессивный, антинародный характер, что это военный бюджет.

Но как ни беснуется империализм, его политика разжигания новой войны неминуемо потерпит крах. Народы всего мира сплачиваются в могучий лагерь мира и демократии, который сокрушит проклятый империалистический реакционизм.

Советский Союз стоит в авангарде всего миролюбивого человечества, возглавляет дело мира, демократии и социализма во всем мире. Занятый мирным созидательным трудом, советский народ откладывает свой силы делу коммунистического строительства.

Советские люди стремятся изыскивать дополнительные резервы и источники для дальнейшего роста промышленности и сельского хозяйства, подъема всей социалистической экономики. Рассмотрение на сессии Верховного Совета СССР государственного бюджета направляет внимание нашего народа на разрешение важнейших задач хозяйственного строительства. Необходимо неуклонно повышать производительность труда, увеличивать выпуск продукции, улучшать ее качество и снижать себестоимость. Нам долг — усилить борьбу со всякого рода бесхозяйственностью и расточительством, всюду укреплять производственную и финансовую дисциплину, обеспечить экономно в расходовании сырья, материалов, топлива, строго беречь советскую копейку.

Государственный бюджет СССР на 1950 год обеспечивает денежными средствами успешное осуществление задач, поставленных партией и Правительством, в области дальнейшего развития народного хозяйства, подъема благосостояния трудящихся.

Советский народ, тесно сплоченный вокруг коммунистической партии, под водительством гениального вождя и учителя, великого зодчего коммунизма товарища Сталина добьется новых успехов в строительстве коммунизма.

(Передовая «Правды» за 14 июня).

Принем И. В. Сталиным Премьер-Министра Финляндии г. Урхо Кекконена

13 июня Председатель Совета Министров СССР И. В. Сталин принял Премьер-Министра Финляндии г. Урхо Кекконена.

На приеме присутствовали Зам. Министра Иностраннх Дел А. А. Громыко. (ТАСС).

Города Донбасса—колхозному селу

СТАЛИНО, 13 июня. (ТАСС). Предприятия Калининского района города Сталина несут ответственность за колхозы Большой Новоселки. Каждую весну и лето тысячи трудящихся столицы Донбасса выезжают на село, чтобы помочь колхозникам в проведении весеннего сева и уборки урожая. При участии коллективов промышленных предприятий электрифицированы 15 сельхозартелей, кроме того, на их полях проложены десятки километров трубопроводов оросительной системы, оборудованы полевые станы.

Теперь трудящиеся Калининского района проявили новую инициативу: они заключили договор на социалистическое соревнование с колхозниками Больше-Новоселковского района за отличную подготовку и проведение уборки урожая и заточку сельскохозяйственных инструментов. Колхозники вылезли раньше зерновые культуры простыми машинами за 10 рабочих дней и комбайнами — за 18

дней и к 20 августа выполнить поставки хлеба государству.

Коллективы предприятий города Сталина направили на период уборки сотни автомашин, оборудованных передвижными мастерскими для ремонта уборочного инвентаря, в 10 колхозах механизировать работы по очистке зерна. На восемь жатвы в села района выезжают 80 лекторов и докладчиков и четыре агиткультбригады участников художественной самодеятельности.

По примеру трудящихся Калининского района усиливают помощь селу промышленные предприятия Жданова, Краматорска, Макеевки, Енакиево и других городов области.

Сегодня Сталинский обком КП(б)У принял решение, в котором одобрил инициативу трудящихся Калининского района и рекомендовал распространить их опыт во всех районах области.

Коммунистическая партия и Советское правительство последовательно осуществляют намеченную товарищем Сталиным задачу неуклонного повышения матери-

ПЕРВАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Информационное сообщение о совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей

13 июня 1950 года

13 июня, в 7 часов вечера, в Кремле, в Большом Кремлевском дворце, состоялось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей. Председательствующий — Председатель Совета Национальностей депутат Шахметов Ж. предоставляет слово для доклада о Государственном бюджете СССР на 1950 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1948 и 1949 гг. Министру финансов СССР товарищу Звереву А. Г.

После доклада товарища Зверева председательствующий сообщает, что согласно принятому палатами порядку обсуждения вопросов повестки дня, доклад бюджета бюджетных комиссий, прения по бюджету и утверждение бюджета будут происходить на отдельных заседаниях Совета Союза и Совета Национальностей. На этом совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей заканчивается.

Заседания Верховного Совета СССР

Совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей

13 июня в Москве, в Большом зале Кремлевского дворца, продолжала свою работу первая сессия Верховного Совета СССР. В 7 часов вечера открылось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей.

В правительственных докладах появляются товарищи И. В. СТАЛИН, т. В. М. Молотов, Г. М. Маленков, Л. П. Берия, К. Е. Ворошилов, Л. М. Каганович, А. А. Андреев, А. И. Микоян, Н. С. Хрущев, Н. А. Булганин, А. Н. Косыгин, Н. М. Шверник, М. А. Суллов, П. К. Пономаренко, М. Ф. Ширятов.

Депутаты и гости встают и устраивают бурную, продолжительную овацию в честь великого Сталина и его верных соратников. В течение нескольких минут под сводами Кремлевского дворца звучат горячие аплодисменты, которыми собравшиеся выражают беззаветную любовь и преданность великому вождю и учителю советского народа и трудящихся всего мира.

За столом Председателя — Председатель Совета Национальностей депутат Ж. Шахметов, заместители Председателя Совета Союза: А. И. Кириченко, Т. М. Зуева, А. Ю. Снегус, А. И. Ниязов, заместители Председателя Совета Национальностей: М. Т. Якубов, М. В. Зиминых, Т. М. Матиашвили.

Председательствующий — Председатель Совета Национальностей Ж. Шахметов сообщает, что в порядке дня совместного заседания — доклад о Государственном бюджете СССР на 1950 год и отчет об исполнении Государственного бюджета СССР за 1948 и 1949 годы.

О ГОСУДАРСТВЕННОМ БЮДЖЕТЕ СССР НА 1950 ГОД И ОБ ИСПОЛНЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА СССР ЗА 1948 И 1949 ГОДЫ

Доклад Министра финансов СССР А. Г. ЗВЕРЕВА

I.

Итоги выполнения бюджета за 1948 и 1949 годы

Товарищи депутаты! Государственный бюджет СССР на 1950 год, представленный Правительством СССР на утверждение Верховного Совета СССР, отражает выдающиеся победы советского народа в выполнении послевоенной сталинской пятилетки.

Поставленные товарищем Сталиным основные задачи послевоенного пятилетнего плана — восстановить пострадавшие районы страны, восстановить довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства и затем превзойти этот уровень в более или менее значительных размерах — успешно выполняются. Реализацию задач восстановления народного хозяйства, Советский Союз исключительно высокими темпами развивает дальше свою экономику и культуру. Народное хозяйство СССР в целом значительно превзошло уровень довоенного, 1940 года и находится на новом мощном подъеме.

Партия и Правительством в 1949 году были осуществлены мероприятия по дальнейшему улучшению работы промышленности. В результате этого повысился уровень использования производственных мощностей. Выявлены дополнительные внутренние резервы предприятий и достигнута экономия в расходовании материальных ценностей. Это дало возможность Правительству увеличить первоначально установленный на 1949 год план промышленного производства. Увеличенный годовой план промышленностью выполнен на 103 процента.

Валовая продукция всей промышленности СССР в 1949 году выросла по сравнению с 1948 годом на 20 процентов, а в I квартале 1950 года по сравнению с I кварталом 1949 года — на 22 процента. Уже в последнем квартале 1949 года среднесуточный выпуск валовой продукции промышленности превзошел уровень довоенного, 1940 года на 53 процента. Этот рост промышленного производства сопровождается дальнейшим улучшением качественных показателей работы нашей промышленности.

Большие успехи достигнуты и в развитии сельского хозяйства. Советское государство все в больших размерах снабжает сельское хозяйство передовой техникой. Благодаря неустанным заботам Партии и Правительства сельское хозяйство СССР уверенно идет в гору. Валовой урожай зерновых культур в 1949 году составил 7,6 млрд. пудов, превзойдя урожай довоенного, 1940 года и почти достиг размеров, установленных пятилетним планом на 1950 год. За короткий срок наша страна решила зерновую проблему. Правительством приняты меры к увеличению урожая технических культур и особенно хлопка. Валовой урожай по ряду важнейших технических культур в 1949 году значительно превзошел урожай 1940 года.

Достижения в области зернового хозяйства создали благоприятные условия для всемерного развития животноводства. Трехлетний план развития общественного животноводства в колхозах и совхозах успешно превращается в жизнь. Головные общественные продуктивные скота в колхозах уже в прошлом году было значительно выше, чем в 1940 году.

Советский народ с исключительным воодушевлением выполняет принятый по инициативе товарища Сталина величественный план преобразования природы — боевую программу наступления на засуху и обеспечения устойчивых высоких урожаев. Осуществление этой программы имеет огромное значение в создании запаса продуктов для населения и сырья для промышленности.

Коммунистическая партия и Советское правительство последовательно осуществляют намеченную товарищем Сталиным задачу неуклонного повышения матери-

ального благосостояния трудящихся. Национальный доход СССР в сопоставимых ценах вырос в 1949 году по сравнению с 1948 годом на 17 процентов и был на 36 процентов больше, чем в довоенном, 1940 году. Рост национального дохода СССР создал условия для значительного увеличения социалистического производства и повышения жизненного уровня советского народа в послевоенные годы.

На основе новых успехов в области промышленного и сельскохозяйственного производства, роста производительности труда и снижения себестоимости продукции с 1 марта 1950 года проведено третье по счету за последние два года и самое большое снижение государственных розничных цен на товары массового потребления. Общий выигрыш населения от этого снижения цен составит не менее 110 млрд. рублей в год.

Послеодательное снижение цен на товары, увеличение фонда заработной платы, пенсий, пособий, других выплат и льгот, предоставляемых населению за счет государства, обеспечивают непрерывное повышение реальной заработной платы рабочих и служащих, рост доходов колхозников, неуклонное улучшение материального положения трудящихся. В целом доходы рабочих и служащих в сопоставимых ценах к расчету на одного работающего уже в 1949 году увеличились по сравнению с 1940 годом на 24 процента, а доходы крестьян соответственно повысились более чем на 30 процентов.

Вместе с материальным благосостоянием растут и культурный уровень советского народа. Увеличивается число культурно-просветительных учреждений, школ, высших учебных заведений, научных институтов, больниц, здравниц, учреждений бытового обслуживания населения. Осуществляется большая программа по строительству жилых домов в городах и в сельской местности. В городах построено и возстановлено жилищ площадью свыше 72 миллионов квадратных метров. Кроме того, в сельских местностях сооружено за это время 2,3 миллиона жилых домов.

Мощный подъем социалистической экономики обеспечил дальнейшее укрепление денежной системы СССР и повышение покупательной силы советского рубля. Наш рубль является самой прочной и устойчивой валютой в мире. Советское правительство одновременно со снижением цен с 1 марта текущего года произвело повышение курса рубля и признало необходимым нечислять курс рубля на золотой основе в соответствии с золотым содержанием рубля. Повышение курса советского рубля в отношении иностранных валют является новым ярким показателем преимуществ социалистической системы хозяйства над капиталистической.

Проведенные партией и Правительством после войны мероприятия по разрыванию связей советской торговли, снижению цен, укреплению рубля и повышению его покупательной способности создали мощные стимулы для дальнейшего роста производительности труда, подъема производства и повышения благосостояния трудящихся.

Выдающиеся успехи в развитии народного хозяйства и повышении материального и культурного уровня советского народа вновь и вновь свидетельствуют о могучей жизненной силе социалистического общества, о торжестве идей Ленина — Сталина, о великой преобразующей силе политики коммунистической партии и Советского государства.

Под руководством коммунистической партии, под гениальным водительством великого Сталина (бурные, продолжительные аплодисменты) советский народ одерживает выдающиеся победы по пути к торжеству коммунизма.

Успешное развитие народного хозяйства, последовательное увеличение национального дохода создали благоприятные условия для роста государственного бюджета СССР и укрепления финансов социалистического государства. Доходы государственного бюджета СССР выросли с 410,5 млрд. руб. в 1948 году до 437,0 млрд. руб. в 1949 году, а расходы соответственно с 370,9 млрд. руб. до 412,3 млрд. рублей. В целом доходы бюджета увеличились в 1949 году против 1948 года на 26,5 млрд. руб., а расходы — на 41,4 млрд. рублей. Превышение доходов над расходами составило в 1948 году 39,6 млрд. руб., а в 1949 году — 24,7 млрд. рублей.

Две трети доходов бюджета в 1949 году поступили от социалистических предприятий в порядке отчислений от прибыли и налога с оборота. В результате значительного роста прибыли в народном хозяйстве отчисления от прибыли в бюджет по сравнению с 1948 годом увеличились на 54,9 процента. Рост прибыли по сравнению с 1948 годом был обусловлен увеличением объема промышленного производства и улучшением качественных показателей работы социалистических предприятий. Производительность труда рабочих в промышленности в 1949 году возросла против 1948 года на 13 проц. Залогие по снижению себестоимости продукции было переплачено. Повысилась производительная квалификация рабочих и инженерно-технических работников. Возрос организационный опыт хозяйственных руководителей, которые больше стали заниматься экономикой производства, научились лучше использовать новую передовую технику и умело маневрировать материально-техническими резервами предприятий. Более эффективно стали использоваться на нужды расширенного воспроизводства внутренние ресурсы хозяйства. Ускорились оборачиваемость товарно-материальных ценностей и улучшилось использование оборотных средств в отраслях народного хозяйства.

Государственный бюджет СССР в 1949 году обеспечил финансовыми ресурсами неуклонное развитие народного хозяйства, дальнейший рост культуры трудящихся, укрепление обороноспособности СССР. В соответствии с планом на финансирование народного хозяйства было направлено 161,9 млрд. рублей. Расходы на социально-культурные мероприятия составили 116,0 млрд. руб., на оборону — 79,2 млрд. руб. и на управление — 13,5 млрд. рублей.

В 1949 году еще более повысилась роль государственного бюджета СССР в мобилизации ресурсов в народном хозяйстве и в использовании их на расширенное социалистическое воспроизводство. Возросла роль денег в осуществлении контроля за выполнением и первичном учете хозяйственных планов.

На основе мощного подъема народного хозяйства и снижения цен на товары финансы Советского Союза с каждым годом все более укрепляются и систематически повышается покупательная способность рубля.

Совершенно другую картину мы видим в капиталистических странах. Экономика капиталистических государств испытывает все большие потрясения в связи с нарастанием нового экономического кризиса. В США и других капиталистических странах сокращается производство, в огромных размерах растет безработица, резко ухудшается материальное положение трудящихся.

В результате политики агрессии и подготовки новой войны, проводимой реакционными правящими кругами США, Англии и других капиталистических стран, в бюджетах буржуазных государств в исключительно больших размерах растут военные расходы, бремя которых ввали-

вается на плечи трудящихся масс путем увеличения налогов. Так, в Соединенных Штатах Америки сумма налогов в 1950—1951 бюджетном году почти в 8 раз больше, чем в 1938—1939 году, а в Англии налоги возросли за это время более чем в четыре раза. Во Франции общая сумма налогов в 1950 году достигла двух триллионов двухсот пятидесяти миллиардов франков; по сравнению с довоенным временем налоги возросли в 30 раз.

Огромный рост военных расходов вызывает крупные дефициты в бюджетах капиталистических стран, которые покрываются за счет увеличения государственного долга и эмиссии денег, что усиливает инфляцию. В связи с ростом цен, продолжающейся инфляцией и падением курсов валют денежное обращение и финансы в капиталистических странах становятся все более неустойчивыми.

«План Маршалла», являющийся оружием политического и экономического закабаления стран Западной Европы, как и следовало ожидать, привел к резкому ухудшению экономического и финансового положения маршалловских стран, к подорыву их промышленности и сельского хозяйства, к дезорганизации внешней торговли и усилению инфляции. Франция, например, уже после войны неоднократно девальвировала свою валюту, т. е. официально признавала значительное ее обесценение. В результате продолжавшегося роста цен покупательная способность франка систематически снижается; реальная зарплата французских рабочих и служащих понизилась более чем в два раза против довоенного времени.

Американские монополии, проводя политику «валютного диктата», осуществили обесценение валюты около тридцати капиталистических стран по отношению к доллару и обеспечили себе возможность более выгодно скупать промышленные предприятия западноевропейских стран и источники сырья в их колониях. В результате девальвации и происходящего после нее повышения цен на широкий круг товаров усиливается инфляция и еще более понижается жизненный уровень трудящихся. Массовая девальвация валют не только не облегчила, а наоборот, еще более усилила экономические трудности в капиталистическом мире и обострила противоречия между капиталистическими странами.

Все усиливающиеся экономические и финансовые трудности в лагере капитализма еще раз подтверждают слова товарища Сталина, что «капиталистическая система хозяйства несостоятельна и непрочна, что она уже отживает свой век и должна уступить свое место другой, высшей, советской социалистической системе хозяйства». (Продолжительные аплодисменты).

В противовес упадку экономики и финансы в капиталистических странах успешно развивается хозяйство и культура Советского Союза, а также стран народной демократии. Используя богатейший опыт Советского Союза, страны народной демократии, национализировав промышленность, транспорт, банки и связи, освободились от власти империалистов и получили возможность строить социалистическое хозяйство. Страны народной демократии, несмотря на огромный ущерб, нанесенный их хозяйству второй мировой войной, в короткие сроки, с помощью Советского Союза, восстановили свою экономику и развивают ее дальше. Они по пути к социализму, они достигли значительного улучшения материального положения трудящихся.

Успехи в развитии народного хозяйства СССР, дальнейшее укрепление советских финансов и денежного обращения свидетельствуют о могучей силе и великих преимуществах социалистической системы хозяйства.

(Продолжение на 2-й стр.).

ПЕРВАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О ГОСУДАРСТВЕННОМ БЮДЖЕТЕ СССР НА 1950 ГОД И ОБ ИСПОЛНЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА СССР ЗА 1948 И 1949 ГОДЫ

Доклад Министра финансов СССР А. Г. ЗВЕРЕВА

(Продолжение)

II.

Государственный бюджет СССР на 1950 год

Партия и Советским правительством поставлены в 1950 году большие задачи в деле дальнейшего развития народного хозяйства и укрепления советских финансов.

Государственный бюджет СССР должен обеспечить финансовыми ресурсами безусловное выполнение народнохозяйственного плана текущего года и значительное перевыполнение заданий всего послевоенного пятилетнего плана по производству промышленной продукции, продукции сельского хозяйства и грузообороту железных дорог.

В 1950 году необходимо добиться повышения рентабельности во всех отраслях народного хозяйства. Это даст возможность Советскому государству полнее мобилизовать ресурсы для расширенного социалистического воспроизводства. Нужно усилить борьбу за выполнение и перевыполнение всеми предприятиями планов производства и заданий по снижению себестоимости продукции на основе дальнейшего роста производительности труда, улучшения использования основных средств, сокращения норм расхода сырья, материалов, топлива и электроэнергии, устранения потерь и непроизводительных расходов, а также ускорения оборачиваемости товарно-материальных ценностей.

Большое значение в решении этих задач имеет дальнейшее разветвление социалистического соревнования.

Необходимо обеспечить дальнейшее выявление и максимальную мобилизацию резервов, имеющихся в народном хозяйстве, укреплять финансы и денежную систему, неуклонно повышать покупательную способность рубля и усиливать контроль над расходами за производством и обращением товаров.

Государственный бюджет СССР на 1950 год представляется на утверждение по доходам в 432,0 млрд. руб. и расходам в 427,9 млрд. руб., с превышением доходов над расходами в сумме 4,1 млрд. рублей.

Доходы и расходы бюджета на 1950 год определены с учетом снижения с 1 января 1950 года отчислений на продукцию тяжелой промышленности и грузовых тарифов и снижения с 1 марта текущего года государственных розничных цен на товары массового потребления.

В связи со снижением цен объем доходов государственного бюджета в 1950 году несомненно уменьшится по сравнению с предыдущим годом. Следует иметь в виду, что покупательная сила рубля еще более выросла.

Основная часть средств бюджета социалистического государства направляется на развитие народного хозяйства, на дальнейший подъем культуры и повышение материального уровня жизни народа.

Более трети всей расходной части бюджета — 164,4 млрд. руб. ассигнуется на народное хозяйство. Расходы на социально-культурные мероприятия предусматриваются в сумме 120,7 млрд. рублей.

В целом ассигнования на народное хозяйство и культуру составят две трети всех расходов государственного бюджета СССР.

Расходы на финансирование народного хозяйства и социально-культурных меро-

приятий в 1950 году более, чем в полтора раза превысят соответствующие расходы 1946 года — первого года послевоенной пятилетки.

В связи с задачами дальнейшего развития республиканского и местного хозяйства и культуры союзных республик крупные ассигнования направляются на эти цели по республиканским и местным бюджетам.

Общий объем государственных бюджетов союзных республик на 1950 год предусматривается в сумме 96,6 млрд. рублей, в том числе на финансирование народного хозяйства — 21,2 млрд. руб., и на социально-культурные мероприятия — 65,2 млрд. рублей.

Из 21,2 млрд. руб., направляемых по государственным бюджетам союзных республик на народное хозяйство, на финансирование республиканской и местной промышленности предусмотрено 3,7 млрд. руб., сельского хозяйства — 9,3 млрд. руб., коммунального и жилищного хозяйства — 5,6 млрд. рублей.

Кроме того, на эти цели будет направлено из прибыли хозяйства союзных республик 6,5 млрд. руб. против 5,1 млрд. руб. в 1949 году.

Увеличение доли собственных ресурсов в финансировании затрат на народное хозяйство и значительный рост в 1950 году в бюджетах союзных республик отчислений от прибыли предприятий республиканского и местного подчинения отражают дальнейший подъем и укрепление республиканского и местного хозяйства.

Государственные бюджеты союзных республик увеличиваются против прошлого года на 2,9 млрд. руб., или 3,1 процента и предусматриваются по РСФСР в сумме 53,909 млн. руб., Украинской ССР — 17,194 млн. руб., Белорусской ССР — 3,730 млн. руб., Узбекской ССР — 3,482 млн. руб., Казахской ССР — 4,022 млн. руб., Грузинской ССР — 2,474 млн. руб., Азербайджанской ССР — 1,921 млн. руб., Литовской ССР — 1,353 млн. руб., Молдавской ССР — 1,065 млн. руб., Латвийской ССР — 1,426 млн. руб., Эстонской ССР — 1,048 млн. руб., Таджикской ССР — 1,048 млн. руб., Армянской ССР — 1,115 млн. руб., Туркменской ССР — 1,085 млн. руб., Казахской ССР — 1,020 млн. руб. и Карело-Финской ССР — 750 млн. рублей.

ФИНАНСИРОВАНИЕ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА В 1950 ГОДУ

Государственный бюджет СССР составлен в полном соответствии с народнохозяйственным планом на 1950 год. Взаимосвязанности бюджета с отраслями народного хозяйства по доходам и расходам определены с учетом дальнейшего значительного роста производства промышленной и сельскохозяйственной продукции, увеличения объема транспортных перевозок и серьезного улучшения качественных показателей работы в хозяйстве.

В 1950 году валовая продукция промышленности по сравнению с 1949 годом должна значительно увеличиться, намного возрастет производство сельскохозяйственной продукции, а также грузооборот железнодорожного и других видов транспорта. В государственном бюджете текущего года предусмотрены ассигнования на эти цели в сумме 164,4 млрд. руб., из которых на финансирование промышленности ассигнуется 85,3 млрд. руб., на развитие сельского и лесного хозяйства — 36,6 млрд. руб., на расходы всех видов транспорта и связи — 15,0 млрд. рублей.

Как и в предыдущие годы основную долю средств, ассигнуемых на финансирование народного хозяйства, предполагается израсходовать на новое капитальное строительство. В 1950 году значительно возрастет объем капитальных работ в народном хозяйстве по сравнению с прошлым годом. Финансирование централизованных и децентрализованных капитальных и оборотных средств строительства, с учетом роста объема капитальных работ и снижения государственных цен, предусматривается на 1950 год в размере 135,6 млрд. руб., в том числе 106,5 млрд. руб. за счет бюджета и 29,1 млрд. руб. за счет собственных ресурсов отраслей народного хозяйства.

Руководствуясь указаниями Правительства об улучшении организации капитальных работ, строительные организации в 1949 году добились серьезных успехов. Общий объем капитальных работ в народном хозяйстве в прошлом году составил 120 процентов в 1948 году. Во всех отраслях народного хозяйства введены в действие значительные производственные мощности.

Следует, однако, отметить, что при более высоком уровне выполнения плана капитальных вложений в 1949 году по срав-

нению с предыдущим годом по ряду министерств имелось некоторое отставание ввода в действие производственных мощностей от объема выполненных капитальных работ. Так, Министерство строительства предприятий машиностроения и подрайонные строительные организации Министерства угольной промышленности в прошлом году, выполняя план по объему подрядных работ, план ввода в действие производственных мощностей выполняли полностью. Это в значительной мере объясняется расходом материальных и денежных ресурсов на многочисленные стройки вместо того, чтобы сосредоточить эти ресурсы, прежде всего, на важнейших пусковых объектах. Такое распыление материальных и денежных средств привело к удлинению сроков строительства, увеличению размеров незавершенного строительства и удорожанию строительных работ, в результате чего задание по снижению стоимости строительства рядом организаций не было выполнено.

В то время, как социалистическая промышленность систематически снижает себестоимость продукции, и на этой основе происходит снижение цен на товары и укрепление советского рубля, стоимость строительства остается все еще чрезмерно высокой. Высокая стоимость строительства является, прежде всего, следствием больших издержек в проектах и сметах, допускаемых в результате завышения размеров заводов, территорий и коммунальных, разбросанности цехов, преувеличения площадей и объемов зданий и сооружений, а также следствием необоснованного увеличения количества и мощностей технологического и вспомогательного оборудования предприятий. В ряде случаев строительные работы проводились без проектов и смет, а это привело к большому количеству ненужных работ и удорожанию строительства.

Одной из причин высокой стоимости строительства является слабая организация строительного-монтажных работ, в результате чего во многих случаях не используются в должной мере механизмы и оборудование, имеют место простои рабочих и бесхозяйственное расходование материалов, слабо ведется борьба за укрепление хозрасчета и усиление режима экономии. На удорожание строительства оказывают влияние высокие расходы на

доставку строительных материалов, вызываемые чрезмерно дальними перевозками, а также излишние накладные и административно-хозяйственные расходы.

Все это свидетельствует о том, что строительные организации не вели должной борьбы за снижение стоимости строительства, при сохранении установленных на 1950 год заданий по вводу в действие производственных мощностей. Снижение стоимости строительства должно быть проведено за счет устранения излишеств в проектах и сметах, удешевления строительного-монтажных работ, а также дальнейшего понижения оптовых цен на материалы, оборудование и тарифов на перевозки. Это решение Правительства имеет исключительное большое народнохозяйственное значение. Снижение стоимости строительных работ значительно повысит эффективность капитальных вложений и создаст еще большие возможности для дальнейшего увеличения производства и роста общественного богатства.

В государственном бюджете СССР на 1950 год, представленном на рассмотрение Верховного Совета, еще не отражена экономия, образующаяся от снижения стоимости строительства с 1 июля 1950 года. Министерство, центральные учреждения и Советы Министров союзных республик должны представить поправки к плану капитального строительства, с учетом установленного задания по снижению стоимости строительства. Совет Министров СССР определит сумму экономии по министерствам и центральным учреждениям СССР, а также по союзным республикам и учтет ее в процессе исполнения бюджета.

Для выполнения решения Правительства о снижении стоимости строительства министерства и Советы Министров союзных республик должны принять меры к ликвидации излишеств в проектах и сметах, к снижению стоимости строительного-монтажных работ за счет сокращения сроков строительства, улучшения организации и еще большего повышения механизации всех видов работ. Нужно обелечить более экономное расходование материалов и сокращение накладных расходов. Финансовые органы, особенно банки долгосрочных вложений, которые финансируют строительство, должны усилить контроль за выполнением плана капитальных работ и снижением их стоимости.

Для расширения промышленного производства важно не только увеличить ввод в действие новых основных фондов в народном хозяйстве, но и улучшить использование уже имеющихся основных средств.

Наша социалистическая промышленность оснащена передовой и совершенной техникой. Товарищ Сталин еще в 1939 году сказал, что с точки зрения техники производства, с точки зрения насыщения промышленности и земледелия новой техникой, наша страна является наиболее передовой в сравнении с любой другой страной, где старое оборудование висит на ногах у производства и тормозит дело внедрения новой техники.

В послевоенные годы проведена большая работа по дальнейшему внедрению новой техники во все отрасли народного хозяйства. Только за один 1949 год отечественной промышленностью создано и поставлено на серийное производство 300 важнейших новых конструкций высокопроизводительных машин и механизмов. Эта совершенная техника должна быть использована наиболее рационально. Устранение простоев машин, более широкое внедрение механизации работ, рациональное использование производственных площадей, несомненно, приведет к еще большему росту производительности труда, увеличению выпуска продукции и серьезному снижению себестоимости. Для успешного решения этой задачи необходимо вскрывать дополнительные резервы в использовании основных фондов, совершенствовать организацию и технологию производства, шире внедрять прогрессивные формы использования оборудования, подтягивать отстающие в этом деле предприятия до уровня передовых. Нужно шире развить на предприятиях соревнование за лучшее использование основных средств производства.

В связи с увеличением объема производства в 1950 году предусматривается прирост норматива оборотных средств хозяйственных организаций на 16,3 млрд. руб., в том числе в промышленности 13,4 млрд. рублей. Из государственного бюджета на увеличение оборотных средств будет направлено 6,7 млрд. руб. и за счет прибыли и других собственных средств хозяйственных организаций 9,6 млрд. рублей. Доля собственных средств хозяйственных организаций, направляемых на прирост оборотных средств, увеличивается в 1950 году до 58,8 процента против 57,2 процента в 1949 году и 50,7 процента в довоенном, 1940 году.

Соревнование за ускорение оборачиваемости товарно-материальных ценностей, широкое развернувшееся на предприятиях и в хозяйственных организациях, дало серьезные результаты. На предприятиях были проведены организационно-технические мероприятия по сокращению длительности производственных циклов, усовершенствованию технологических процессов, еще большему внедрению прогрессивных норм расходования сырья, материалов, топлива и электроэнергии, а также по

улучшению материально-технического снабжения и организации сбыта готовой продукции. В результате этого оборачиваемость товарно-материальных ценностей заметно ускорилась по сравнению с 1948 годом.

Для ускорения оборачиваемости материальных ценностей имелось большое значение принятое в прошлом году Правительством решение об улучшении использования оборотных средств в народном хозяйстве. На основе этого решения на предприятиях устанавливаются новые, прогрессивные нормы производственных запасов сырья и материалов, между хозяйственными организациями перераспределяются излишние запасы материальных средств, повышена ответственность руководителей ведомств за правильное использование оборотных средств. Более решительно теперь ведется борьба с бесхозяйственностью в расходовании материальных ценностей и накоплением излишних запасов.

Однако следует указать, что в использовании оборотных средств в отраслях хозяйства имеются еще не малые недостатки. На предприятиях некоторых министерств запасы товарно-материальных ценностей продолжают оставаться значительными, превышающими установленные нормы. Сверхплановые запасы товарно-материальных ценностей на начало 1950 года имелись на предприятиях текстильной и бумажной промышленности, станкостроения и нефтяной промышленности. Излишние оборотные средства приводят к нарушению хозяйственного расчета и вызывают затруднения в выполнении производственных и финансовых планов предприятий. Дальнейшее ускорение оборачиваемости товарно-материальных ценностей является поэтому одной из важнейших задач в работе хозяйственных и финансовых органов в нынешнем году.

Следует указать, что финансовые органы и, прежде всего, учреждения Государственного банка, которые призваны осуществлять контроль за правильным использованием оборотных средств предприятий, еще не в полной мере исполняют финансовые и кредитные меры воздействия для укрепления экономики и финансов предприятий, для ускорения расчетов в народном хозяйстве и улучшения использования оборотных средств. Государственный бюджет на 1950 год составлен с учетом дальнейшего ускорения оборачиваемости товарно-материальных ценностей в отраслях народного хозяйства в среднем на 3,3 процента.

На финансирование промышленности, как указано выше, предусмотрено в бюджете на 1950 год 85,3 млрд. рублей. Кроме того, за счет прибыли и других источников хозяйственных организаций на капитальное строительство и пополнение оборотных средств в промышленности предусматривается 25,3 млрд. рублей. Таким образом, финансирование социалистической промышленности в 1950 году за счет бюджета, а также собственных средств предприятий, направляемых на капитальное строительство и пополнение оборотных средств, составит 110,6 млрд. руб., что на 46 процентов превышает соответствующие затраты Советского государства в 1946 году — первом году послевоенной сталинской пятилетки.

На финансирование сельского и лесного хозяйства в 1950 году из бюджета будет направлено 36,6 млрд. руб., или на 19,0 процента больше, чем в прошлом году. Рост ассигнований на эти нужды в текущем году вызван, прежде всего, проведением крупных мероприятий по дальнейшему увеличению урожайности сельскохозяйственных культур на основе усиления механизации и широкого использования достижений передовой агрономической науки.

Для дальнейшего успешного претворения в жизнь трехлетнего плана развития общественного колхозного и совхозного животноводства в 1950 году из бюджета направляются 3,7 млрд. руб., т. е. на 61 процент больше, чем в прошлом году.

В 1950 году осуществляются большие работы по дальнейшей механизации и электрификации сельского хозяйства. Еще больше в нынешнем году будет поставлено сельскому хозяйству тракторов и сельскохозяйственных машин современных типов.

На финансирование капитальных вложений в сельское и лесное хозяйство из бюджета и за счет собственных средств намечается израсходовать 15,7 млрд. рублей. Кроме того, в 1950 году колхозам будут предоставлены долгосрочные кредиты Сельхозбанка на сумму 3,8 млрд. руб., или на 41,8 процента больше, чем в прошлом году. Основная часть этих кредитов направляется на развитие общественного животноводства и на электрификацию сельского хозяйства.

Партия и Правительство в 1950 году еще шире развертывают работы по осуществлению сталинского плана преобразования природы. В нынешнем году будут произведены посевы и посадка леса на площади в 700 тысяч га против 425,3 тысяч га, предусмотренных Постановлением Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б). Должно быть построено 7,587 прудов и водоемов и организована 191 новая лесозащитная станция. На финансирование работ по осуществлению плана подзащитных насаждений, внедрения травопольных севооборотов, строительства прудов и водоемов в 1950 году намечается израсходовать 1,5 млрд. рублей.

Значительный рост государственных ассигнований на мероприятия в области социалистического земледелия, общественного животноводства и на оснащение сель-

ского хозяйства современной передовой техникой будет способствовать дальнейшему повышению урожайности и увеличению производства сельскохозяйственной продукции.

В государственном бюджете на 1950 год предусмотрены необходимые средства на дальнейшее разветвление советской торговли. На финансирование торговли и заготовок из бюджета будет направлено 9,3 млрд. руб., или на 17,6 процента больше, чем в 1949 году.

После снижения розничных цен в текущем году значительно увеличилась продажа товаров в государственной и кооперативной торговле. Изменился и характер спроса. Население предъявляет в торговых организациях повышенные требования по ассортименту и качеству товаров.

Работникам советской торговли необходимо образовать организации удовлетворения возросших потребностей трудящихся. Следует заметить, что в работе некоторых торговых организаций имеются еще серьезные недостатки. Не изжиты полностью факты распределения товаров по торговым организациям и районам, без учета изменений спроса населения. В одних районах товаров оказывается слишком много, и они без движения лежат на складах в то время, как в другие районы не завозятся в полной мере некоторые нужные потребителям товары. Это нарушает нормальный товарооборот, а иногда отрицательно сказывается на финансах торговых предприятий, затрудняет их расчеты с бюджетом, кредитными учреждениями и поставщиками.

Одним из необходимых условий дальнейшего улучшения торговли является повышение требовательности со стороны торговых работников в промышленности по производству товаров для населения более высокого качества и более широкого ассортимента. Правительство запретило торговым организациям принимать от промышленности товары низкого качества и в ассортименте, не соответствующем спросу населения. Между тем, нередко торговые организации не предъявляют должных требований к промышленности, недостаточно контролируют выполнение договоров с поставщиками, мирятся с поставками недоброкачественных товаров и с нарушениями согласованного ассортимента продукции.

ФИНАНСИРОВАНИЕ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

В 1950 году большие ассигнования предусматриваются на развитие культуры и науки в нашей стране. Расходы на социально-культурные мероприятия составят 120,7 млрд. руб. и на 4,7 млрд. руб. превысят соответствующие расходы прошлого года. Предуеморен дальнейший рост сети учреждений по просвещению и здравоохранению, что приведет к улучшению социально-культурного обслуживания населения. Число учащихся в начальных и средних школах и техникумах увеличивается в 1950 году до 37,9 млн. человек, т. е. на 1,5 млн. человек. Число учащихся в высших учебных заведениях, включая заочные, достигнет в 1950 году 1,194 тыс. человек и превысит плановое задание на последний год пятилетки.

Из общей суммы затрат на социально-культурные мероприятия в 120,7 млрд. руб. на просвещение будет направлено 59,5 млрд. руб., на здравоохранение и физическую культуру — 22,0 млрд. руб., на выплаты пособий многодетным и одиноким матерям — 4,0 млрд. руб. и на социальное обеспечение — 22,4 млрд. рублей.

Расходы по бюджету государственного социального страхования составят в 1950 году 18,1 млрд. руб., против 16,7 млрд. руб. в прошлом году.

Партия и Правительство повседневно заботятся о развитии науки. В 1950 году

АССИГНОВАНИЯ НА ОБОРОНУ СТРАНЫ

В Советском Союзе основная доля государственных средств расходует на нужды расширенного социалистического воспроизводства и подъем материального и культурного уровня жизни народа.

Вместе с тем Советское государство в целях дальнейшего укрепления обороноспособности социалистической Родины выделяет необходимые средства на содержание наших славных Вооруженных Сил, стоящих на страже мирного труда советских людей. (Продолжительные аплодисменты).

Ассигнования не сметам Военного Министерства и Военно-Морского Министерства предусматриваются в государственном бюджете СССР на 1950 год в размере 79,4 млрд. рублей. В 1950 году ассигнования на оборону страны составляют 18,5 процента всех расходов бюджета против 32,6 процента в довоенном, 1940 году и 23,9 процента в первый год послевоенной пятилетки. Эти цифры еще раз показывают, что Советский Союз последовательно проводит политику мира, находящую полную поддержку всего передового прогрессивного человечества.

Совершенно иначе выглядят бюджеты капиталистических стран, и, прежде всего, бюджет Соединенных Штатов Америки, правящие круги которых открыто проводят политику агрессии, открыто заявляя о своих претензиях на мировое господство. В США удельный вес военных расходов в бюджете повысился с 22,5 процента в 1939—40 году до 68 процентов в 1949—50 году. Как видно из послания Трумана конгрессу о бюджете на 1950—

Партия и Правительство поставит одной из основных задач на 1950 год — достигнуть решительного улучшения качества продукции во всех отраслях промышленности и безуклонного выполнения установленного народнохозяйственным планом ассортимента товаров. При этом особое внимание обращено на значительное расширение, по сравнению с довоенным, ассортимента и улучшение качества промышленных и продовольственных товаров, поставляемых торговым организациям для продажи населению. В этом вновь наглядно проявляется сталинская забота о дальнейшем повышении материального уровня жизни советского народа.

Одним из путей расширения ассортимента и повышения качества товаров является улучшение работы предприятий местной и кооперативной промышленности. Советское Правительство ежегодно оказывает большую материальную и финансовую помощь предприятиям местной и кооперативной промышленности. Между тем, контроль за производством, расширением ассортимента и улучшением качества товаров, вырабатываемых местной промышленностью и кооперацией, со стороны Советов Министров союзных республик и Главного управления по делам промышленности и потребительской кооперации при Совете Министров СССР осуществлялся недостаточно.

Правительство СССР приняло решение, направленное на улучшение производства и реализации товаров местной промышленности и промышленности кооперации. Советские Министры союзных республик и Главного управления по делам промышленности и потребительской кооперации при Совете Министров СССР осуществлялись недостаточно.

Правительство СССР приняло решение, направленное на улучшение производства и реализации товаров местной промышленности и промышленности кооперации. Советские Министры союзных республик, в свою очередь, должны каждодневно проявлять заботу о повышении качества, расширении ассортимента и увеличении производства товаров широкого потребления местной промышленностью и кооперацией.

Министерство торговли, Центросоюз и другие торговые организации обязаны обеспечить выполнение плана товарооборота, постоянно следить за своевременным завозом товаров в торговую сеть и принимать меры к ускорению продвижения товаров до потребителя. Повышение качества работы торговых организаций приведет к укреплению их финансового положения и будет способствовать успешному выполнению государственного бюджета СССР.

ФИНАНСИРОВАНИЕ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

из государственного бюджета на эту цель направляются 5,6 млрд. рублей. Кроме того, за счет средств хозяйственных организаций на развитие науки будет израсходовано 2,5 млрд. рублей.

Государственный бюджет СССР на 1950 год является бюджетом дальнейшего всемерного подъема материального уровня жизни советского народа и нового расцвета социалистической культуры. В цифрах бюджета наша свое яркое выражение сталинская забота о благосостоянии трудящихся. Значительный рост ассигнований на народное хозяйство и культуру в государственном бюджете СССР на 1950 год доказывает, что вся деятельность Советского Правительства, партии Ленина-Сталина является беззаветным служением народу. Нет у Партии и Правительства интересов выше, чем интересы народа! (Аплодисменты).

Несколько слов о расходах на содержание органов государственного управления. Эти расходы в государственном бюджете СССР на 1950 год составят 13,9 млрд. руб., или 3,2 процента всех расходов. Правительство проводит мероприятия по удешевлению административно-управленческого аппарата. В 1950 году необходимо усилить экономию средств, направляемых на содержание органов государственного управления.

АССИГНОВАНИЯ НА ОБОРОНУ СТРАНЫ

1951 год. расходы на вооруженные силы, включая ассигнования на вооружение стран — участниц агрессивных военных блоков, а также расходы на производство атомных бомб и другие военные мероприятия, составят свыше 32 млрд. долларов, или около 76 процентов всего бюджета.

Это свидетельствует о том, что в бюджете Соединенных Штатов Америки с каждым годом увеличивается удельный вес военных расходов. Государственный бюджет США является военным бюджетом, носит ярко выраженный агрессивный, антинародный характер.

Военные расходы Англии в 1950 году составят 1,200 млн. ф. ст. против 760 млн. ф. ст. в 1949 году. Во Франции военные расходы выросли с 179 млрд. франков в 1946 году до 800 млрд. франков в 1949 году, а в 1950 году военные расходы, включая расходы по урегулированию старых военных долгов, возрастают до 1,276 млрд. франков, что составляет 57 процентов всех расходов бюджета.

Все это показывает, что капиталистические страны усиленно готовятся к новой империалистической войне. Политика агрессии и развязывания новой войны встречает решительное противодействие сторонников мира, силы которых растут и крепнут с каждым днем.

Советский Союз неустанно проводит политику мира и стоит в авангарде борьбы международных сил социализма и демократии против поджигателей войны, за укрепление мира во всем мире. Это находит свое отражение и в государственном бюджете на 1950 год.

(Окончание на 3-й стр.)

ПЕРВАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О ГОСУДАРСТВЕННОМ БЮДЖЕТЕ СССР НА 1950 ГОД И ОБ ИСПОЛНЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА СССР ЗА 1948 И 1949 ГОДЫ

ЗА 1948 И 1949 ГОДЫ

Доклад Министра финансов СССР А. Г. ЗВЕРЕВА

(Окончание)

ДОХОДЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА В 1950 ГОДУ

Доходы государственного бюджета СССР предусмотрены на 1950 год в сумме 432,0 млрд. рублей. Эти средства полностью обеспечивают финансирование всех мероприятий социалистического государства.

Из общей суммы доходов бюджета поступления налога с оборота проектируются в 238,4 млрд. руб., отчислений от прибыли — 39,8 млрд. руб., налогов с населения — 36,4 млрд. руб. и от государственных займов — 31,8 млрд. руб. Таким образом, около двух третей всех доходов бюджета составляют поступления от социалистических предприятий по налогу с оборота и отчислениям от прибыли.

Руководители хозяйственных организаций должны усилить борьбу за выполнение и перевыполнение планов производства и реализации продукции, за улучшение качественных показателей работы и увеличение прибыли и тем самым обеспечить успешное выполнение своих обязательств перед бюджетом по налогу с оборота и отчислениям от прибыли.

Для успешного выполнения намеченного плана прибыли решающее значение имеет снижение себестоимости продукции. В 1949 году задание по снижению себестоимости промышленной продукции было установлено в сопоставимых ценах в размере 6 процентов, фактически себестоимость продукции снижена на 7,3 процента.

Первоочередное задание по снижению себестоимости продукции в прошлом году свидетельствует о больших резервах экономики, имеющихся в отраслях народного хозяйства. Благодаря мудрой политике коммунистической партии и творческой инициативе советского народа эти резервы систематически выявляются и используются в интересах нашей Родины.

Многие хозяйственные организации еще недостаточно используют имеющиеся возможности для удешевления продукции. На предприятиях Министерства рыбной промышленности потери достигли значительных размеров. Так, на Натальинском рыбокомбинате Глазговетрыбром в 1949 году убытки от почти рыбной продукции составили около 4,0 млрд. рублей.

Важнейшим средством удешевления продукции и укрепления финансов предприятия является дальнейшее укрепление хозяйственного расчета на предприятиях. Хозяйственный расчет развивает творческую инициативу всех работников и руководителей предприятий, дает возможность наиболее полно вскрывать все внутренние резервы для увеличения производства и снижения себестоимости. Руководителям предприятий нужно повседневно следить за исполнением сметы производства, больше интересоваться вопросами калькуляции и учета.

20,8 процента. В целом по Министерству промышленности строительных материалов потери от боя стекла и брака продукции составили 148 млн. рублей. Значительные производственные потери допустили предприятия Министерства автомобильной и тракторной промышленности. Потери составили здесь в прошлом году 140 млн. рублей. На Ирбитском мотоциклетном заводе этого Министерства перерасход сырья и основных материалов составил 8,4 процента, при этом на каждый мотоцикл перерасходовано 20 кг. черных металлов и 8,3 кг. цветных металлов.

Свершено недостаточной величине борьбу за экономное расходование средств в Министерстве лесной и бумажной промышленности. На предприятиях этого Министерства перерасход фондов заработной платы составил в прошлом году 145 млн. руб., превышение накладных расходов — 73 млн. руб. и другие производственные расходы — 157 млн. рублей.

В прошлом году Правительством были приняты меры по укреплению контрольно-ревизионного аппарата Министерства финансов СССР и улучшению его работы. Однако в ряде областей и районов РСФСР, Литовской ССР, Бирязской ССР, Туркменской ССР контрольно-ревизоры еще недостаточно выполняют возложенные на них обязанности и не вскрывают многих нарушений финансовой дисциплины.

В государственном бюджете СССР важное значение имеют средства, поступающие от населения по государственным займам, а также средства, привлекаемые сберегательными кассами и органами государственного страхования, помещаемые ими в государственные займы. Общая сумма этих поступлений, как указано выше, составил в 1950 году 31,8 млрд. рублей.

Пятый государственный заем восстановления и развития народного хозяйства СССР, выпущенный 3 мая текущего года на сумму 20 миллиардов рублей, был размещен более чем на 27 миллиардов рублей. Подписка на новый заем прошла в обстановке огромного патриотического подъема советских людей.

Наряду с тем, что наши государственные займы способствуют укреплению народного хозяйства, они приносят непосредственный доход держателям облигаций в виде выигрышей. При этом сумма выигрышей, выплачиваемых населению, из года в год растет. В 1950 году предполагается выплатить населению выигрышей по займам 3,5 миллиарда рублей против 2,5 миллиарда рублей, выплаченных в 1949 году.

Рост народного благосостояния в нашей стране находит отражение и в увеличении суммы вкладов населения в сберегательные кассы. В настоящее время денежные сбережения трудящихся в сберегательных кассах превысили 17 миллиардов рублей. Только за 1949 год сумма вкладов населения возросла почти на 2,6 млрд. руб., а число вкладчиков увеличилось более чем на 2,2 миллиона человек.

На 1950 год перед сберегательными кассами ставится задача увеличить сумму вкладов дополнительно на 4 млрд. рублей. Есть все основания считать, что эта задача в текущем году будет выполнена. Рост реальной заработной платы рабочих и

необходимо усилить внимание в вопросах экономики производства, шире внедрять и лучше использовать передовую технику, добиваясь неуклонного роста производства при сокращении затрат на единицу продукции. Не должно пропадать ни одного килограмма сырья, материалов, топлива, нельзя допускать простоев оборудования. Борьба за экономию должна быть законом в работе всех предприятий.

Требуется усилить контроль за использованием материальных и денежных средств в народном хозяйстве со стороны Министерства финансов, а также по линии внутриведомственного контроля. В этом деле еще не изжиты многие недостатки в финансовой системе и особенно в работе внутриведомственного контроля. Некоторые министерства и центральные учреждения в прошлом году не провели ревизий всех подчиненных им учреждений и предприятий. Так, по Министерству станкостроения ревизиями было охвачено только 37 процентов подведомственных ему организаций, по Министерству электропромышленности — 46,5 процента и металлургической промышленности — 64,4 процента. На многих предприятиях ведомственные ревизоры не бывали в течение ряда лет. Министерством и ведомствам необходимо серьезно улучшить работу внутриведомственного контроля и обеспечить неуклонное выполнение решения Правительства о проведении ежегодной ревизии в подчиненных им организациях.

В прошлом году Правительством были приняты меры по укреплению контрольно-ревизионного аппарата Министерства финансов СССР и улучшению его работы. Однако в ряде областей и районов РСФСР, Литовской ССР, Бирязской ССР, Туркменской ССР контрольно-ревизоры еще недостаточно выполняют возложенные на них обязанности и не вскрывают многих нарушений финансовой дисциплины.

В государственном бюджете СССР важное значение имеют средства, поступающие от населения по государственным займам, а также средства, привлекаемые сберегательными кассами и органами государственного страхования, помещаемые ими в государственные займы. Общая сумма этих поступлений, как указано выше, составил в 1950 году 31,8 млрд. рублей.

Пятый государственный заем восстановления и развития народного хозяйства СССР, выпущенный 3 мая текущего года на сумму 20 миллиардов рублей, был размещен более чем на 27 миллиардов рублей. Подписка на новый заем прошла в обстановке огромного патриотического подъема советских людей.

Наряду с тем, что наши государственные займы способствуют укреплению народного хозяйства, они приносят непосредственный доход держателям облигаций в виде выигрышей. При этом сумма выигрышей, выплачиваемых населению, из года в год растет. В 1950 году предполагается выплатить населению выигрышей по займам 3,5 миллиарда рублей против 2,5 миллиарда рублей, выплаченных в 1949 году.

Рост народного благосостояния в нашей стране находит отражение и в увеличении суммы вкладов населения в сберегательные кассы. В настоящее время денежные сбережения трудящихся в сберегательных кассах превысили 17 миллиардов рублей. Только за 1949 год сумма вкладов населения возросла почти на 2,6 млрд. руб., а число вкладчиков увеличилось более чем на 2,2 миллиона человек.

На 1950 год перед сберегательными кассами ставится задача увеличить сумму вкладов дополнительно на 4 млрд. рублей. Есть все основания считать, что эта задача в текущем году будет выполнена. Рост реальной заработной платы рабочих и

служащих и доходов крестьян создает для этого благоприятные условия. Палаточные платежи населения в государственный бюджет СССР на 1950 год предусматриваются почти в той же сумме, что и в 1949 году, и составят только 8,4 процента всех доходов бюджета.

В работе финансовых органов по сбору налогов с населения и по государственному страхованию в прошлом году все еще имелись существенные недостатки. Некоторые финансовые органы не приняли всех необходимых мер по улучшению организации налоговой работы и не обеспечили выполнения плана поступления налогов в 1949 году. Особенно неудовлетворительно была проведена работа по сбору сельскохозяйственного налога финансовыми органами Белорусской, Литовской и Казахской ССР, Алтайского и Краснодарского краев, Воронежской, Курской, Новосибирской, Омской и Тамбовской областей. Серьезные недостатки в работе по выполнению плана государственного страхования, особенно по добровольным видам страхования, имелись в финансовых органах Казахской и Азербайджанской республик.

Финансовые работники должны сделать для себя необходимые выводы и улучшить работу по выполнению плана доходов, особенно по налоговым и страховым платежам. Необходимо повысить качество налоговой работы на всех участках, усилить контроль за выполнением предприятиями и организациями финансовых обязательств перед государством и обеспечить своевременный и полный сбор платежей населения.

Своевременное и полное поступление доходов обеспечит в 1950 году необходимыми денежными средствами успешное выполнение намеченных Партией и Правительством мероприятий по развитию народного хозяйства и подъему культуры в нашей стране.

Товарищи депутаты! Советский народ под руководством коммунистической партии, под водительством мудрого вождя товарища Сталина (бурные, продолжительные аплодисменты) за короткий срок после окончания Великой Отечественной войны добился огромных успехов в восстановлении и развитии народного хозяйства.

Государственный бюджет СССР на 1950 год — завершающий год послевоенной пятилетки — обеспечивает денежные средства осуществлению намеченных Партией и Правительством задач в области дальнейшего развития народного хозяйства, подъема благосостояния и культуры трудящихся.

Надо принять все меры к тому, чтобы своевременно и полностью мобилизовать имеющиеся в народном хозяйстве источники накоплений, обеспечить строжайшую экономию в расходовании материальных и денежных средств, достигнуть дальнейшего укрепления советских финансов и повышения покупательной силы рубля.

Нет никакого сомнения в том, что трудящиеся нашей страны, сплоченные вокруг своего боевого авангарда — большевистской партии, под мудрым и испытанным руководством товарища Сталина (продолжительные аплодисменты) сделают все необходимое для успешного выполнения народнохозяйственного плана и государственного бюджета СССР. Советский народ ознаменует 1950 год новыми славными победами в строительстве коммунистического общества.

Нас уверенно ведет к этой цели гениальный учитель и вождь, великий зодчий коммунизма товарищ Сталин! (Бурные аплодисменты, переходящие в овацию. Все встают. Депутаты и гости торжественно приветствуют вдохновителя и организатора всех побед советского народа — великого вождя и учителя товарища Сталина).

Неудовлетворительно поставлено экономическое образование колхозных кадров. В колхозах Халдеевского, Турунтаевского и других сельсоветов не помнят такого случая, чтобы читались лекции или доклады на экономические темы.

Райкому партии следовало бы давно продумать план неотуремленной экономической пропаганды среди колхозного актива.

Отсутствие кропотливой работы по выравниванию и воспитанию кадров приводит к тому, что некоторая часть руководителей колхозов не умеет ухватиться за главное, наиболее полно использовать резервы. Колхоз имени Буденного решает богатейшие возможности развития животноводства, птицеводства, расширения посевных площадей. Но эти возможности не используются. Председатель колхоза тов. Коптев не обладает достаточными организаторскими способностями и знаниями. Живут здесь только сегодняшним днем, не замечая слабых мест. Из-за этого колхоз плохо справляется с текущими кампаниями, крайне затянул весенний сев. Такая же картина в колхозе «1 Мая». Длительное время в этом колхозе нет «длительного», как выражаются колхозники, председателя. Ранее председателем работал Усов. Он плохо руководил хозяйством и привел колхоз в упадок. Неизвестно по каким соображениям райком послал его на 6-месячные курсы. Усов ушел с учебы и самовольно выехал из района. Ныне руководит артеlem тов. Гордиенко, который считает себя временным на посту председателя и работает безинициативно. Неблагополучно в колхозе «Труженик». Председатель тов. Коржинюк идет на поводу у отсталой части колхозников. В горячую пору сева он приобитавшие полевые работы и переключил колхозное тягло на вылашку индивидуальных огородов.

Выполнить все указы избирателей

При проведении отчетов депутатов местных Советов избиратели внесли ряд ценных предложений и наказов, направленных на улучшение работы по народному образованию.

Наибратли Кировского района г. Томска дали указы об улучшении качества учебно-воспитательной работы в школах и повышении успеваемости учащихся. Избиратели предлагали чаще проводить коллективные посещения школьниками кино и театра, улучшить физкультурную работу в школах. Они дали наказ открыть семилетнюю школу в районе Зангочья и среднюю школу в районе между станцией Томск-1 и инструментальным заводом.

Как же выполняются указы избирателей? Школы Кировского района г. Томска провели значительную работу по улучшению учебно-воспитательной работы. В значительной степени учащиеся идейно-политическое воспитание учащихся.

Большую работу провели школы по изучению учениками биографии вождя В. И. Ленина и И. В. Сталина, вся жизнь которых — достойный пример великого служения народу.

Более тесная связь возникла между школой и семьей. Классные руководители изучали домашние условия учащихся. Планомерно проводились родительские собрания. Школа № 43 организовала лекторий для родителей.

Учительские коллективы работают над повышением своего идейно-политического уровня и педагогического мастерства, что играет большую роль в улучшении качества учебно-воспитательной работы в школах. Школы № 1, 8, 10, 22, 29, 34 выполнили закон о всеобщем. Школа № 8 создала специальный фонд всеобщего в 11 тысяч рублей с помощью шестуевского электромеханического завода (директор тов. Лаврентьев) и родительского комитета доброты (председатель тов. Милков).

Кабинеты средних школ пополняются наглядными пособиями. Работа в учебных классах стала содержательнее, она

охватывает большее число учащихся и является органической частью всего учебно-воспитательного процесса.

Но в работе школ имеется много и недостатков, которые еще не изжиты до настоящего времени. Самым существенным из них является значительное количество неуспевающих. Особенно много неуспевающих в мужских школах № 8 и № 43. В первой из них на второй год осталось 57 учеников, во второй — 52 ученика, значительное количество не допущено к экзаменам. Неуспеваемость обуславливается рядом причин: не все учителя борются за высокое качество урока, отдельные из них не повышают своего идейно-политического уровня, педагогической квалификации. Так обстоит дело у некоторых преподавателей 8-й мужской школы. Недостаточно организована передача опыта молодым учителям. К учащимся, отстающим в учебе, не было индивидуального подхода, помощь в работе оказывалась несвоевременно.

Некоторые школы не добились высокой дисциплины среди учащихся, поэтому перед учащимися не выполнялись домашние задания, были опоздания и другие нарушения дисциплины. Особенно много таких недостатков в школе № 10.

Отдельные школы не удерживают в хозяйственном отношении: нет достаточного количества мебели и оборудования.

Наказ о строительстве новых школ до настоящего времени остается невыполненным. Городские организации должны оказать помощь в изыскании ассигнований на строительство, так как сейчас школы работают с большой перегрузкой.

Дальнейшая работа депутатов райсовета должна быть направлена на тщательное выполнение наказов избирателей. Райисполком и его отделы обязаны улучшить свою работу по выполнению этих наказов.

Н. ЩИПКОВ, депутат Кировского районного Совета депутатов трудящихся.

ИЗ ОПЫТА МИЧУРИНЦЕВ

Летняя посадка картофеля

Почти ежегодное поражение картофеля фитофторой и позднее освобождение в Александровском районе некоторых залежных участков земли от воды навело на мысль, на основе учения Мичурина о развитии растений и теории академика Лысенко стадийного развития растений, заложить опыт позднелетней посадки картофеля.

Так, в течение ряда лет мы использовали под посадку картофеля освободившиеся от воды земельные участки и добились не только оздоровления картофеля, но и вывели лучшие сорта посадки его и сорта картофеля, дающие высокие урожаи в северном районе.

Опыт по летним и позднелетней посадкам картофеля в 1945 — 47 годах производился Нарымской государственной селекционной станцией в г. Болшаево, а в 1948—1949 годах в Александровском опорно-опытном пункте.

В 1945 году яровизированный картофель сорта «Коблер» был посажен 4 августа, уборка произведена 23 сентября. Получен урожай по 128,6 центнера с гектара. Картофель хорошо проросший и положился в овощехранилище на хранение. Клубни сохранились полностью, и 31 мая 1946 года мы их вывели в грунт. Для сравнения в том же году посажен картофель сорта «нармичанин», который почти не поражается фитофторой. Растение и клубни обоих сортов в 1946 году не были повреждены фитофторой. Урожай картофеля сорта «Коблер» — 248 центнеров с гектара, а сорта «нармичанин» — 208 центнеров с гектара.

Для продолжения опыта в 1946 году 20 июля был посажен яровизированный картофель трех сортов: «нармичанин», «Коблер» и «ранняя роза». Поздние всходы всех этих сортов появились 27 июля. Уборка проведена после заморозка — 9 сентября. Урожай картофеля получен

следующий: сорта «Коблер» — 142,2, «ранняя роза» — 95,3, «нармичанин» — 76,5 центнера с гектара. Чтобы удостовериться, что посадочный материал картофеля позднелетней посадки дает в условиях Нарыма лучшие результаты, чем посадочный материал от весенней посадки, в 1947 году весной картофель сорта «нармичанин» был посажен клубнями от весенней посадки и «нармичанин», «Коблер» и «ранняя роза» — клубнями от позднелетней посадки.

Опыт удался хорошо. Урожай по сорту «нармичанин» от клубней весенней посадки — 152,7 центнера с гектара, а от клубней позднелетней посадки по сорту «нармичанин» — 383,6, по сорту «Коблер» — 409,2, по сорту «ранняя роза» — 406,2 центнера с гектара. Средний вес крупных клубней — 230 — 300 граммов, остальных — 30 граммов. Картофель, высаженный клубнями от позднелетней посадки, не повреждался никакими болезнями.

Таким образом наукой и опытом доказано, что урожай картофеля сорта «нармичанин» при позднелетней посадке на 230,9 центнера с гектара больше, чем урожай при посадке этого сорта картофеля весной.

Посадка картофеля в летних и позднелетних условиях дает урожай выше против весенней посадки картофеля, причем картофель почти не поражается болезнями. Также установлено, что развитие растений картофеля проходит скорее на землях летних и позднелетних посадок. Так, например, сорта картофеля «нармичанин», «эпрон», «беркингтон», «советский», посаженные клубнями 5, 12 и 19 июля, закончили цветение и имели уже крупные ягоды, в то время, как на землях весенней посадки растения только зацветали.

Таким образом в районах севера, юга и в районах юга, можно производить летнюю и позднелетнюю посадки картофеля для семенных целей. Ежегодными летними посадками можно оздоровить картофель и ускорить развитие его растений, то есть сделать картофель более рентабельным, что для районов севера очень важно. Под летние и позднелетние посадки картофеля можно использовать все земельные участки, поздно освободившиеся от воды или раскочерванного леса.

К. ЛИТВИНЧУК, заведующий Александровским опорно-опытным пунктом, лауреат Сталинской премии.

Новое строительство в Молчановском районе

Большое строительство развернулось в Молчановском районе. Строится новые школы, клубы, магазины, коммунальные предприятия, жилые дома.

Школьники получают в этом году 3 новых школы. Начало уже строительство средней школы в с. Молчаново. Семилетняя школа открывается в с. Черкасово, значительно расширяется Нижне-Таткинская начальная школа, в новом году она будет иметь 7 классов.

В этом году колхозы имени Сталина и «Прогресс» закладывают строительство своих клубов, строятся Лысоговский сельский клуб и клуб промартемя имени Сталина.

Значительно расширилась торговая сеть. 14 сельских новых магазинов открылись в этом году.

Большие работы проходят по благоустройству села Молчаново. Уже вступил в строй: гостиная, пожарное депо, 2 благоустроенных стандартных жилых дома и др.

Новый районный Дом культуры, большой район, электростанция райкомхоза — крупнейшие объекты строительства этого года.

М. МАЛЫЦЕВ.

Подбор и воспитание руководящих колхозных кадров

Многое в жизни колхоза зависит от того, кто им руководит. Если во главе правления стоит инициативный работник, болевший за артельное дело, заботившийся об интересах государства, — дела в таком колхозе идут хорошо. А если колхоз возглавляется человеком, который работает без должнейшей ответственности, без инициативы, тем более если он нарушает колхозный Устав, — такой колхоз наверняка будет плохо справляться с поставленными заданиями.

Нельзя сказать, что руководители Турунтаевского района партии не понимают того, что именно руководящее ядро колхоза во многом решает успех борьбы за укрепление хозяйства артели. Они на неоднократных уроках убедились, к чему приводит необдуманное выдвижение людей на руководящие должности в колхозах.

жирил колхозные средства. Колхозники сигнализировали в районные организации о преступных действиях председателя колхоза. Но в районе к сигналам не прислушивались.

Только после настоятельных требований колхозников была послана комиссия, которая установила злоупотребления Кузьменко, в частности, обнаружилось, что он похитил 12.000 рублей колхозных средств. Но и после того, когда была установлена преступная деятельность Кузьменко, в районе медлили с привлечением его к партийной и уголовной ответственности. Дело кончилось тем, что этот злодей бежал.

Случай этот поразительный и из ряда других примеров выдвижения на руководящую работу в колхозах недостаточно изученных людей, плохо справляющихся с работой.

Какие же выводы сделал из этого районной партии? Надо сказать, что за последнее время районной партией стал более внимательно подбираться колхозные кадры. В наиболее крупные колхозы выдвинули ряд способных и инициативных работников. Многие из них прошли подготовку в двухгодичной школе руководящих колхозных кадров и на шестимесячных курсах. Но это только первые шаги. В воспитании колхозных кадров имеются еще крупные недостатки.

Руководители колхозов, прежде всего председатели, нуждаются в терпеливом воспитании, умелом руководстве, в повседневной помощи. Райком партии не уделяет достаточного внимания воспитанию кадров. В районе нет продуманной систе-

мы повышения деловых качеств руководителей колхозов.

Мы проводим совещания председателей колхозов перед важнейшими хозяйственными кампаниями, а насчет систематической учебы их не думаем. Да ведь многие из них учились в школе, — заявляют работники райкома партии.

Здесь забыли, что кадры воспитываются не только в учебных заведениях. Завалка и воспитание кадров происходит на практической работе, в обстановке большевистской требовательности и непримиримости к недостаткам, на решении сложных хозяйственно-политических задач. Многие руководители колхозов, имея неплохую школьную подготовку, подчас терпят в трудных условиях, совершают ошибки и нуждаются в поддержке.

Проводимые совещания никак не могут восполнить пробела в воспитании колхозных кадров. Совещания эти, как правило, превращаются в своего рода «накачку», и разбираются на них вопросы о проведении той или иной хозяйственной кампании. Сейчас, как никогда, нужно учить председателей колхозов решать перспективные вопросы организационно-хозяйственного укрепления артелей, обеспечивающие повышение культуры земледелия и животноводства, всестороннее, комплексное развитие хозяйства. Председателю колхоза нужна квалифицированная помощь в планировании, в организации труда, в освоении севооборотов, в механизации сельскохозяйственного производства и т. д. Этой помощи председатели колхозов, бригадиры полеводческих бригад по существу не получают. Райком партии не потребовал от райсельхоззета и других районных организаций улучшения руководства колхозами. В районе не практикуют семинары председателей колхозов с разбором коренных вопросов колхозного строительства. Здесь не изучают опыт передовых председателей колхозов, не изучают, как складывается этот опыт с тем, чтобы передать его другим.

В Голландии закончился месячник советско-голландской дружбы

ГААГА, 13 июня. (ТАСС). В Голландии закончился месячник дружбы с Советским Союзом, возбудивший широкий интерес широких слоев общественности Голландии к достижениям СССР. Во время месячника в различных городах были организованы лекции и выставки, посвященные жизни и культуре Советского Союза, были устроены общественные просмотры фильмов: «Падение Берлина», «Встреча на Эльбе», «Пароход» и др.

В заключение месячника были проведены массовые собрания в городах Роттердам и Коог. В Роттердаме Амстердам запретил проведение собраний в Амстердаме, и поэтому сотни амстердамцев, друзей Советского Союза, были вынуждены, чтобы принять участие в собрании, выехать из своего города в Коог (находящийся недалеко от Амстердама).

На собрании в Коог присутствовали более 5 тысяч человек. С речью выступил президент общества «Нидерланды-СССР» известный писатель Теин де Фрис, призвавший к укреплению борьбы за мир, за дружбу с Советским Союзом.

Движение в Польше в защиту мира

ВАРШАВА, 13 июня. (ТАСС). Польское агентство печати передает, что за последние три дня в ряде воодушевленных торжественных собраний и митингов по случаю окончания сбора подписей под Возвращением Постоянного комитета Всемирного конгресса сторонников мира.

На территории Силезии 2.300 тысяч жителей поставили свои подписи под Возвращением Постоянного комитета Всемирного конгресса сторонников мира. В Гданьске по случаю окончания кампании по сбору подписей состоялся «Праздник мира», в котором приняло участие свыше 40 тысяч человек.

180 тысяч англичан поставили свои подписи под петицией английского комитета защиты мира

ЛОНДОН, 13 июня. (ТАСС). Согласно последним данным, количество подписей под петицией английского комитета защиты мира на 8 июня составило 180 тысяч.

Решение норвежского парламента по поводу резолюции в защиту мира, принятой Национальным собранием Чехословакии

ОСЛО, 13 июня. (ТАСС). Как известно, чехословацкой миссией в Осло в конце апреля была вручена норвежскому министерству иностранных дел резолюция в защиту мира, принятая Национальным собранием Чехословацкой республики, для передачи его норвежскому стортингу (парламенту). Внешнеполитический комитет стортинга в связи с этим принял заключение об отклонении резолюции Национального собрания Чехословацкой республики. В заключении комитета говорится, что чехословацкая резолюция якобы «не дает повода для каких-либо мероприятий». Стортинг на своем заседании 9 июня одобрил заключение комитета и, как сообщает газета «Фрихетен», без предварительного обсуждения резолюции.

Макатур продолжает гонение на японскую компартию

ШАНХАЙ, 12 июня. (ТАСС). По сообщениям из Токио, газета «Майнин» пишет, что японское правительство, обсуждавшее заявление коммунистической фракции японского парламента, считает, что это заявление ничем не отличается от прежней позиции компартии Японии.

Газета «Йомиури» пишет, что японское правительство готовится провести широкую чистку руководителей рабочих компартии Японии и объявить партию вне закона. Как сообщает газета «Майнин», 9 июня состоялось совещание руководства либеральной партии и японского правительства, после которого генеральный секретарь либеральной партии Саото призвал организовать «строгий контроль за всей деятельностью компартии» и разработать мероприятия, направленные против коммунистических ячеек в школах, государственных учреждениях и важных отраслях промышленности.

По сообщению газеты «Асахи», 7 июня ряд японских министров и высших чинов полиции совещались с председателем штаба Макагара Угидо относительно принятия закона о запрете митингов и демонстраций в Токио и о распространении этого запрета на всю страну.

На совещании обсуждался также вопрос об использовании полиции в случае чрезвычайного положения и о контроле над студенческим движением. По сообщению газеты «Йомиури», японские власти считают роспуск всеяпонской федерации студенческих органов самоуправления лишь вопросом времени.

Агентство Киодо Цусин сообщает, что всеяпонская федерация студенческих органов самоуправления приняла решение провести 20 июня забастовку протеста против отстранения от общественной деятельности руководителей компартии Японии и проектируемого роспуска федерации. Студенты намерены вручать Далдусу, Дюносу и Бредли во время их пребывания в Японии петицию протеста против создания американской военной базы в Японии.

Эксплуатация детей в Англии

ПРАГА, 14 июня. (ТАСС). Лондонский корреспондент агентства Телепресс передает, что на совещании, созванном национальным советом защиты гражданских свобод, выявилась вопиющая эксплуатация детей немущих родителей.

Многие дети, искусственно отнесенные к категории «умственно неполноценных», распределяются специальными учреждениями между монастырями и другими религиозными организациями, где они за ничтожную плату работают намного больше обычного рабочего дня.

Участники совещания услаивали историю некоей девочки Дженн, которая работала в прачечной монастыря по 70 часов в неделю и получала за это один шиллинг. Было приведено еще много подобных случаев.

Отказ служить поджигателям войны

Заявление главного берлинского корреспондента агентства Рейтер

БЕРЛИН, 12 июня. (ТАСС). Сегодня в ведомстве информации Германской демократической республики в Берлине перед представителями немецкой и иностранной печати выступил главный корреспондент английского агентства Рейтер в Берлине Джон Пит. Он сообщил, что не желает больше служить поджигателям войны. Пит заявил, что он еще сегодня обратится к правительству Германской демократической республики с просьбой о предоставлении ему убежища.

В заявлении Джона Пита представителям печати говорится: «Я стою здесь потому, что не желаю больше служить поджигателям войны. Будучи западным журналистом, главным корреспондентом Английского телеграфного агентства Рейтер, я автоматическим не желаю этого сам, превратиться в орудие управляемой американцами военной машины.

В этом сегодня заключается печальная, лишенная всякого достоинства судьба большинства западных журналистов, работающих для печати, ставшей рупором поджигателей войны.

Будучи патриотом Англии, демократом и сторонником мира, я не могу больше соучаствовать в этом. Если вообще, чтобы убедить меня в этом, то такого рода фактором явились бы лживые пропагандистские отчеты англо-американской печати об общегерманском слете Союза свободной немецкой молодежи.

Каждый из вас знает или должен знать, что англо-американская оккупационная политика направлена на превращение Западной Германии в плацдарм новой войны. Полным ходом идет демилитаризация Западной Германии, хотя об этом и не говорят открыто. Несколько дней тому назад начальник генерального штаба государств — участник Атлантического пакта генерал Омар Бредли предложил включить в военный Атлантический пакт Западную Германию, «исходя из чисто военных соображений». Я процитирую сообщение агентства ДПА из Вашингтона: «Во всяком случае большая немецкая промышленная мощь усилит оборону Запада».

Одновременно западные оккупационные державы разрешили западно-германским фирмам снова производить оружие и отправлять его за границу.

Эти факты всем вам хорошо известны. Возможно, вам не известно еще об участии известных английских офицеров в создании новой немецкой армии.

Когда несколько дней тому назад в Берлине находился главнокомандующий английской армией на Рейне генерал Кейсли, я с ним был кратковременно. В ходе беседы он откровенно сказал: «Я снова обо всем переговорил с Монти (фельдмаршал Монтгомери), и он полностью разделяет мое мнение о том, что надо как можно быстрее создать германскую армию. Некоторые глупые политики все еще против этого. Но пройдет немного времени, и мы осуществим наши планы на деле».

Последовательно проводимая американская военная политика во всем мире, а особенно в Германии, иногда маскируется тем фактом, что Англия все еще пытается время от времени проводить независимую политику, конечно, не потому, что теперешнее английское правительство является миролюбивым правительством, а обычно для того, чтобы защитить капиталистические интересы.

Историческая демократическая, прогрессивная позиция большей части английского народа не дает правительству возможности открыто идти к новой войне.

Особенно наглядным примером последнего времени является план Шумара, представляющий собой не что иное, как план координации создания западноевропейского военного потенциала.

Англиское правительство, английские стальные короли боятся конкуренции такого объединения горной промышленности, усиленного американским капиталом. Все возрастающее американское давление, возможно, заставит английское правительство принять в этом участие, вопреки английским интересам, так как оно упрямо закрывает для себя всякую другую возможность, а именно — сотрудничество с миролюбивым Советским Союзом и странами народной демократии.

Это американское давление, этот американский контакт до малейших деталей можно видеть на примере английской оккупационной политики. Я приведу только один известный мне личный пример:

«С 1 июля иностранные корреспонденты в Западной Германии будут переданы на немецкую базу», т. е. они в будущем не могут претендовать на оккупационные квартиры, армейский паек, дешевый бензин. Для английских корреспондентов в Берлине было принято особое решение, так как, как это являл нам английский командант города генерал Борн, английские корреспонденты рассматриваются как «важный составный элемент оккупационных войск». Согласно этому решению, английские корреспонденты должны были сохранить все свои прежние права, как-то: получение не облагаемых налогом сигарет, спиртных напитков и т. д. Это особое решение по каким-то причинам не понравилось американцам, хотя оно касалось всего лишь каких-нибудь 20 человек. Нам было сообщено, что это решение отменяется «по причине американских возражений».

Это лишь небольшой и незначительный пример того, как теперь когда-то гордая и независимая британская мировая империя следует каждому слову, произнесенному американцами.

Возможно, вы спросите меня, какое отношение имеет все это к моему решению появиться перед вами здесь, на пресс-конференции, в демократическом секторе Берлина, кстати сказать, этот шаг я решил сделать не из-за каких-то «русских денег» и не благодаря применению «тайных азиатских средств выпрыскивания».

Как я уже сказал вначале, я больше не намерен участвовать в военной пропаганде, которая создает угрозу не только Советскому Союзу, странам народной демократии, но которой также направлена на то, чтобы превратить мое отечество, мою Англию в безвольную американскую колонию».

Остановившись на том, что корреспонденты капиталистической печати лишены возможности передавать газетам объективную информацию, Пит продолжает:

«На опыте я все более убеждаюсь, что сообщения, содержащие правдивую информацию, например о развитии Германской демократической республики, никогда не появлялись».

Каждая газетная утка «Телеграфа» (берлинская газета, издающаяся по английской лицензии. — Ред.), которую я передавал в Лондон, печаталась, а опровержения этой лжи почти никогда не появлялись в печати.

Здесь я хочу привести один особый пример. Командант английского сектора Берлина генерал Борн, выступая перед общегерманским слетом молодежи на пресс-конференции, с одной стороны, затронул субарборные контрмероприятия западных держав против мнимого «коммунистического путча», а с другой стороны, печально констатировал, что «экономика Восточной Германии делает видимые успехи». Со стороны руководителя английского чиновника это было чрезвычайно важным признанием, как таковое я и оценил его. Каждая англий-

ская газета на следующий день крупным планом дала заявление генерала Борна об угрозе оружием. Но его замечание об экономике Германской демократической республики осталось unnoticed.

Каждый из вас, мой уважаемые коллеги из западной печати, кто еще не продался телом и душой поджигателям войны, по всей вероятности, может вспомнить о сцене таких примеров.

Мои коллеги из газет «Таймс» и «Дейли телеграф» в отчете о праздновании 1 Мая несотворимо подчеркнули, что народная полиция на Потсдамской площади вела себя очень дисциплинированно, когда западные хулиганы бросали камни в то время, как полиция Штумма совершенно бездействовала.

На следующий день им обоим высшими английскими властями было сказано, что их сообщения «вносят вред английской позиции в Берлине». Корреспондент «Дейли телеграф» во время праздника трюны написал, что демонстрация молодежи оставила очень большое впечатление. Может быть «случайно» он вскоре после этого узнал, что должен вернуться в Лондон и работать в лондонском бюро.

Я думаю не стоит более подробно останавливаться на общегерманском слете молодежи. Каждый журналист в Берлине знает, как бесцветно западная печать обладала эту громадную мирную демонстрацию. Каждое подлестное сообщение «собственное сообщение» в «Телеграфе» или другой газете такого же рода, каждый военно-пропагандистский вой Шумара, требовавший танков, печатался во всем мире. Но когда, например, я еще в марте сообщил, что вся молодежная демонстрация состоится в демократическом секторе, что не имеется никаких намерений организовать путч, я получил из Лондона сердитые телеграммы, в которых говорилось, что другие корреспонденты посылают «прекрасные сообщения о планах путча» и спрашивалось, почему я не делаю того же самого.

Как человек, любящий мир, я не хочу больше ставить оружие пропагандистам войны. 13 лет назад я направился в Испанию, чтобы в качестве простого английского демократа бороться в рядах интернациональной бригады за мир и лучше будущее всех народов. Тогда демократические силы были подавлены. Твердыню борю за мир мы должны выиграть.

Каждый из нас, западных журналистов, если он честен, может лишь печально посмеяться над так называемой свободой печати в западном лагере. Иметь лишь одна свобода для пропагандистов войны. Нам платят за то, чтобы мы поставили им соответствующие сообщения.

Но для нас не существует свободы вести борьбу за мир и правильно и верно освещать события. Поэтому я сделал свой сегодняшний шаг, несмотря на все последствия, какие могут произойти для меня лично.

Я убежден, что наступит время, когда все журналисты смогут стать честными и порядочными людьми вместо того, чтобы быть, как это имеет место сегодня, автоматической ручкой поджигателей войны».

В заключение Джон Пит ответил на вопросы журналистов. В частности, он отрицательно ответил на вопрос о принадлежности к коммунистической партии.

Отвечая на вопрос корреспондента агентства Ассошиэйтед Пресс, работает ли он еще в агентстве Рейтер, Пит заявил: «До настоящего часа я являюсь главным корреспондентом агентства Рейтер в Берлине, и я пошлю в агентство Рейтер в Лондон отчет об этой пресс-конференции».

Летний отдых студентов

Организовано проведут свой летний отдых студенты Томского университета. Многие из них поедут на различные курорты Советского Союза.

Студент II курса юридического факультета С. Иванов получил путевку в Лебяжье, студент-отличник IV курса С. Пуховец едет в Алкино, студентка III курса биолого-почвенного факультета Жданова отдохнет на курорте в Одессе.

63 студента отдохнут в домах отдыха: «Блючь» и «Басадайка».

Организовано проведут летний отдых студенты, которые останутся в городе. При общеклассных будут работать спортивные площадки, намечается коллективное катание на лодках, выезды в кино, летний театр, однодневные выезды в дом отдыха «Блючь». Часть студентов побывает в селе Нарым в Доме-музее И. В. Сталина.

Сейчас идет подготовка к летнему празднику студентов, посвященному окончанию учебного года. В клубе общеклассно по улице Никитина будут организованы вечера отдыха для студентов и абитуриентов. Будут прочитаны лекции для абитуриентов («О международном положении», «История создания университета» и т. д. В. БУЛГАНОВ).

Студенческий лекторий

12 июня в Доме офицеров состоялась очередная лекция студенческого лектория. Лекция на тему: «Сталин — великий друг и учитель советской молодежи» прочитал секретарь общества ВЛКСМ по пропаганде и агитации тов. Скляк.

После лекции присутствующие просмотрели кинодокументы о И. В. Сталине. Лекторий о коммунистическом воспитании молодежи для студентов вузов и города начал свою работу 17 марта. Всего в лекторий было прочитано 8 лекций.

У бакчарских физкультурников

Любимым местом отдыха молодежи с. Бакчар стал стадион. Накануне летнего спортивного сезона физкультурники привели его в порядок: расчистили волейбольную, баскетбольную площадки, футбольное поле, беговую дорожку, устроили полюс препятствий. Теперь каждое воскресенье здесь проходит массовые спортивные мероприятия. Физкультурники с. Бакчар активно участвуют в районной спартакиаде, проводятся розыгрыши по футболу на первенство села, в котором участвуют четыре команды — 2 мужских и 2 юношеских.

Заметно оживилась спортивная работа в колхозах, на площадях при сельских клубах и избах-читальнях. Свои физкультурные коллективы организовала в этом сезоне модель сельских «Коллективных труб», «Весна», «Северный луч», «Галка», «Победа Нарыма» и другие.

В колхозе «Северное сияние» построен стадион. Теперь в свободное от работы время физкультурники колхоза играют волейбол и футбол, состязаются в беге и прыжках.

Оборудовали спортивные площадки и создали физкультурные коллективы клубы при Богатырьском, Алдаринском, Тетеринском сельсоветах, при Малюновской, Первомайской избах-читальнях. Т. КУРИЛОВИЧ.

Ответственный редактор
В. А. КУЗЬМИЧЕВ.

ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР
им. В. П. Чкалова

ЗАКРЫТИЕ ЗИМНЕГО СЕЗОНА
С 15 по 18 июня
«ЗАКОН ЗВЕЗДЫ»
18 июня днем и вечером
«ЗАКОН ЗВЕЗДЫ»

ГОРСАД

ЛЕТНИЙ ТЕАТР
Гастроли театра музкомедии
15 июня
«ВЕСЕЛАЯ ДВОРА»
16 июня
«ЧУЖАЯ ДОЧЬ»

15 и 16 июня на малой эстраде концерт заслуженной артистки РСФСР и БССР
Ирмы Петровны ЯУЗЕМ
Вход на концерт по входным билетам сада. Начало спектаклей и концерта в 9 часов вечера.

КИНО имени М. ГОРЬКОГО
С 16 июня
Художественный фильм
«ОНА ЗАЩИЩАЕТ РОДИНУ»
Начало: 1 ч. 15 м., 3 ч., 4 ч. 45 м., 6 ч. 30 м., 8 ч. 15 м., 10 ч.

КИНО имени М. ГОРЬКОГО
по 20 июня
в период летних школьных каникул проведет кинофестиваль на тему: «Наша советская Родина»

15 июня
«Советская Латвия»
16 июня
Кинособрания № 22 — цветной
17 и 18 июня
«Путь славы»
19 и 20 июня
«Сказание о земле Сибирской»
Начало в 11 часов дня.
Принимаются коллективные заявки.

Требуется: квалифицированные инженеры, специалисты по штатам, государственным, бюджету, помощники налоговых инспекторов и машинистки. Обращаться в горфинотдел. 2-2

Томский государственный университет им. В. В. Куйбышева объявляет, что в понедельник 26 июня 1950 г. в 1 час дня, в 1 аудитории СФТИ на заседании ученого совета физического факультета состоится

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ

научным сотрудником Сибирского физико-химического института Л. И. ВАСИЛЬЕВЫМ на тему: «О разупрочнении металлов», представленной на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук.

Официальные оппоненты: член-корреспондент Академии наук СССР В. Д. Кузнецов и доцент К. В. Савицкий.
С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке СФТИ.

Томский государственный университет объявляет, что в понедельник 26 июня с. г. в 7 часов вечера в профессорском читальном зале библиотеки Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева на заседании ученого совета университета состоится публично

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ

на соискание ученой степени доктора биологических наук старшим научным сотрудником Западно-Сибирского филиала Академии наук СССР А. И. ЯНУШЕВИЧЕМ на тему: «Фауна позвоночных животных Тувиной области».

Официальные оппоненты: профессор-доктор С. У. Строганов, профессор-доктор В. А. Пегель, профессор-доктор Б. Г. Иоганзен.
С диссертацией можно ознакомиться в читальном зале научной библиотеки ТГУ.

Требуется: заместитель директора по хозяйственной части санатория, фельдшер, курьер-уборщик. Обращаться: Татарский переулок, 22, общежития 3-го этажа. 2-1

Требуется: на постоянную работу: слесари, токари не ниже 5 разряда, кузнецы или молотобоец, шоферы всех классов со стажем не меньше 1 года. Обращаться: Татарский переулок, 23, автобазы. 2-1

ОТКРЫТ ПРИЕМ ПОДПИСК НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ на областную газету «Красное Знамя», «Блокнот агитатора» и районные газеты.
Подписка принимается во всех отделениях и агентствах связи. Союзпечать. 3-2

2-ГОДИЧНАЯ ШКОЛА МЕДИЦИНСКИХ СЕСТЕР
при Томской психоневрологической больнице Министерства здравоохранения РСФСР
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ НА 1950—1951 учебный год.
Принимаются лица с 7-летним образованием. Прием заявления до 1 августа. Поступающие должны сдать экзамены с 1 по 20 августа по русскому языку, Конституции СССР и математике. Лица, окончившие 7 классов с отличием, принимаются без экзаменов.
Начало занятий — с 1 сентября. Нуднодобрые учащиеся обеспечиваются общением. Стипендий обеспечиваются по успеваемости.
При поступлении подаются заявление на имя директора и документы: свидетельство об образовании (в подлиннике), свидетельство о рождении, автобиография в 2-х экземплярах, три фотопортрета, справка о здоровье. Паспорт предъявляется лично.
Заявление и документы направлять по адресу: г. Томск, психоневрологическая больница (за городом), школа медсестер. Телефон № 35-83, приемная главврача. Звонить с 5 до 8 часов вечера. ДИРЕКЦИЯ. 2-1

Томская областная заочная средняя школа **ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР** учащихся в 5, 6, 7, 8, 9, 10 классы на 1950—1951 учебный год. Семилетнее образование бесплатное. Прием заявлений ежедневно с 5 часов до 8 часов вечера. Начало занятий — с 1 сентября. Адрес школы: улица Герцена, 8 (здание женской средней школы № 10, во дворе). 2-2

Редакция газеты «Красное Знамя» **ТРЕБУЕТСЯ ОПЫТНАЯ СТЕНОГРАФИСТКА**
Обращаться: проспект им. Ленина, 13, к секретарию редакции. 2-2

Требуется: заместитель старшего бухгалтер, бухгалтер расчетной группы, бухгалтер производственного материальной группы, шофер. Обращаться: просп. им. Тимирязева, 38. 3-3

Требуется: бухгалтер, машинистка, парочка по транспорту, уборщицы. Обращаться: Базарная площадь, швейная фабрика № 3, отдел кадров. 2-2

Адрес редакции: гор. Томск, просп. им. Ленина, № 13. Телефоны: для справок (круглые сутки) — 42-42, ответ. редактора — 37-37, зам. редактора — 37-70, ответ. секретаря — 31-19, секретариата — 42-40, отделов: партийной жизни — 37-77, пропаганда — 47-45, вузов, школ и культуры — 37-33, сельского хозяйства — 37-39, пром. транспорта — 37-75, советского строительства и информатики — 42-46, отдела писем — 37-38, объявлений — 37-36, стенографистки — 33-94, директора типографии — 37-72, бухгалтерия — 42-42.